
Запрет на кассетные боеприпасы

Цамаев Рахман Рамзанович,

студент 4-го курса
Чеченского Государственного Университета,
г. Грозный

E-mail: crahman@mail.ru

Начиная с самых древних времен, человек конструировал всё новые, всё более мощные системы вооружений. Однако в XX веке военные поняли, что в некоторых ситуациях много небольших бомб лучше, чем одна сверхмощная. В целом же прообразом кассетных боеприпасов, которые получили очень широкое распространение в XX веке, служит обычная охотничья дробь и артиллерийская картечь. Картечь как вид артиллерийских снарядов предназначалась для поражения живой силы противника на открытой местности на близких расстояниях (обычно до 300 метров), во времена наполеоновских войн картечь была поистине страшным оружием.

Кассетные боеприпасы были запрещены на основании документа, который вступил в законную силу 3 декабря 2008 года. На январь 2012 года данный документ ратифицировало 107 государств. Основной запрещающий документ: Конвенция о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи кассетных боеприпасов. Она была подписана 3 декабря 2008 года на официальной церемонии в Осло (Норвегия).

Предмет запрета: обычные боеприпасы, которые предназначены для высвобождения или разбрасывания разрывных суббоеприпасов. Каждый боеприпас весит менее 20 килограммов и состоит из разрывных суббоеприпасов (за исключением дымовых, осветительных, пиротехнических средств, дипольных отражателей, боеприпасов исключительно для целей ПВО, боеприпасов для оказания электронного и электрического воздействия, а также самонаводящихся, самоприцеливающихся и снабженных механизмами самодеактивации или самоуничтожения).

Смерть, ранения и страдания, вызванные кассетными боеприпасами, побудили 107 государств обсудить и принять на дипломатической конференции в Дублине (Ирландия) в мае 2008 г. Конвенцию по кассетным боеприпасам. Конвенция стала важным договором в области международного гуманитарного права (МГП). Она устанавливает новые правила, которые должны обеспечить прекращение применения кассетных боеприпасов и решение существующих гуманитарных проблем, связанных с этим видом боеприпасов. Очень важно, что в Конвенции содержатся конкретные положения, направленные на удовлетворение потребностей пострадавших лиц и сообществ. Конвенция вступает в силу 1 августа 2010 г.

В чем состоит цель Конвенции?

Конвенция налагает всеобъемлющий запрет на кассетные боеприпасы, запрещая их применение, производство, накопление и передачу. Она также запрещает государствам-участникам помогать, поощрять и побуждать кого бы то ни было к осуществлению деятельности, запрещенной согласно положениям Конвенции.

В дополнение к указанным выше запрещениям на государства, которые обладают кассетными боеприпасами или которых затрагивает эта проблема, накладываются конкретные обязательства по уничтожению запасов кассетных боеприпасов, удалению их нераззорвавшихся остатков и оказанию помощи жертвам.

Уничтожение запасов. Каждое государство должно не позднее чем по истечении восьми лет

после того, как оно стало участником Конвенции, уничтожить запасы кассетных боеприпасов, находящиеся под его юрисдикцией и контролем. Этот срок может быть продлен еще на четыре года, а в исключительных обстоятельствах может быть разрешено дополнительное продление на срок до четырех лет. Государства могут также сохранить ограниченное количество кассетных боеприпасов и разрывных суббоеприпасов для целей обучения методам обнаружения, удаления или уничтожения кассетных боеприпасов и разработки таких методов.

Удаление взрывоопасных остатков кассетных боеприпасов. Каждое государство также должно очистить свою территорию от неразорвавшихся суббоеприпасов и оставленных кассетных боеприпасов не позднее чем по истечении 10 лет после того, как оно стало участником Конвенции. Если государство не может этого сделать, оно может просить о дополнительном продлении срока на период до пяти лет с возможностью очередного продления еще на пять лет по истечении первого пятилетнего периода. Государства должны заниматься просвещением гражданских лиц, проживающих в районах, пострадавших от кассетных боеприпасов, или вблизи таких районов, для распространения информации об угрозе, которую несут в себе кассетные боеприпасы.

Оказание помощи жертвам. В Конвенции содержатся четкие положения о помощи жертвам. Каждое государство-участник, на территориях, находящихся под юрисдикцией или контролем которого имеются жертвы кассетных боеприпасов, должно позаботиться об оказании им медицинской помощи, услуг по физической реабилитации и психологической поддержке, а также обеспечить их социальную и экономическую интеграцию. Кроме того, государство должно оценить нужды людей в таких районах, разработать планы действий и привлечь ресурсы для их выполнения. Впервые в договор по МГП включено столь подробное положение о помощи жертвам.

Литература:

1. http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/cluster_munitions.shtml